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hogy a nőket jövedelemszerző tevékenységhez 
juttassák. Ha nem történik változás, nemsokára 
megszokottabb látványnak számítanak majd 
a munkahelyeken a szaúd-arábiai nők, mint 
indiai sorstársaik. Valójában sokan attól félnek, 
hogy ez a külön taníttatás csak ügyes szülői hú-
zás volt a lányok esélyeinek javítására, de nem 
a munkaerőpiac, hanem az előre elrendezett 
házasságok szempontjából: annak a mindennél 
fontosabb küldetésnek a része, hogy megka-
parintsanak egy megfelelő fiút. Ezen kellene 
továbblépni, hogy azt kapják az indiai nők, 
amire igazán szükségük van: megfelelő állást.

(The Economist)

Nyitott terek – zárt elmék

Némely munkahelyi dizájn inkább a költ-
ségcsökkentésről szól, semmint az együtt-
működésről

„A magány egy zsúfolt szoba” – énekelte egy-
szer Bryan Ferry a Roxy Music együttes egyik 
dalában, hozzátéve, hogy mindenki „együtt 
volt, és teljesen egyedül”. Az egyterű irodát 
talán azért tervezték, hogy Bryan szavait bi-
zonyítsa. Természetesen nem ez az észszerű 
magyarázat az elrendezésre. Az egyterű irodák 
feltételezett célja, hogy biztosítsa a dolgozók 
számára a minél élénkebb kapcsolatot kollégá-
ikkal, és hogy az így létrejövő együttműködés 
nagyobb termelékenységhez vezessen.

Ethan Bernstein és Stephen Turban, a 
Harvard Business School két oktatója neki-
látott, hogy megvizsgálja ezt az állítást. A 
szerzők a munkatársak interakcióit kutatták 
két meg nem nevezett multinacionális cégnél, 
amelyek korábban egyterű iroda-berendezésre 
váltottak át. A kutatás végzéséhez dolgozókat 
szerveztek be, akiknek szociometriai jelvényt 
kellett viselniük. Ezeken infravörös érzékelő-
ket használtak annak kiderítésére, hogy mikor 
zajlott az emberek közt interakció, mikro-
fonokat annak meghatározására, hogy mikor 
beszéltek egymáshoz vagy hallgatták egymást, 

egy másik eszközzel mérték testmozgásaikat 
és testtartásukat, valamint egy bluetooth-os 
érzékelővel határozták meg elhelyezkedésüket.

A szerzők úgy találták, hogy az első cégnél a 
közvetlen társas érintkezések száma a régi, ka-
licka-rendszerű irodákban háromszor magasabb 
volt, mint az egyterű irodákban, ahol az alkal-
mazottak egymás látómezőjében vannak. Ezzel 
szemben az egyterű irodára való átállás után 56 
százalékkal megnövekedett azoknak az e-mailek-
nek a száma, amelyeket a dolgozók egymásnak 
küldtek. A második cégnél a közvetlen társas 
érintkezés egyharmadának csökkenését eredmé-
nyezte az egyterű irodára való átállás, míg az 
e-mail-forgalom 22–50 százalékkal emelkedett.

Mivel magyarázható ez az eltolódás? A szer-
zők szerint az alkalmazottak nagyra értéke-
lik magánszférájukat, és új utakat találnak 
megőrzésére egy egyterű irodában. Hatalmas 
fejhallgatók viselésével szigetelik el magukat 
a külvilágtól, hogy kirekesszék a közeli kollé-
gáktól érkező elterelő zajokat. Olyan, mintha 
az egyterű irodák lelkes hívei elfeledkeztek 
volna annak fontosságáról, hogy képesek le-
gyünk munkánkra koncentrálni.

Az alkalmazottak más módokat találnak 
a munkatársaikkal való kommunikációra is. 
Ahelyett, hogy sokak füle hallatára társalog-
nának, egyszerűen küldenek egy e-mailt; az 
eredmény (mint az egyik vizsgált cégnél le is 
mérték) a termelékenység csökkenése volt.

A kalickák ajánlotta munkakörülmények 
sem különösebben kedvezőek; továbbra is 
zajosak és az alkalmazottak nem élvezhetik 
a természetes fényt. De az ott dolgozóknak 
legalább több lehetőségük nyílik személyessé 
tenni munkahelyi környezetüket. Hadd jusson 
bőven hely gyerekfotóknak, irodai zöldnö-
vényeknek, reklámbögréknek – mindezektől 
nyugodtabbnak és boldogabbnak érezhetjük 
magunkat munkánk végzése közben.

Ezek a kellemes körülmények teljesen eltűn-
nek, ha majd a cégek átállnak a „hotdesking” 
[többek által használt munkaállomás] intéz-
ményére, ahogy ezt a multik 45 százaléka 
tervezi 2020-ig, a CBRE ingatlan-tanácsadó 
cég szerint – a jelenleg már így működő 30 
százalék után. A dolgozók úgy járják be az 
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épületet egy íróasztal reményében, mint ahogy 
az ingázók vadásznak az utolsó szabad hely 
után a csúcsforgalomban, vagy turisták keres-
nek egy medence melletti napozóágyat. Ha 
netán úgy terveztük, hogy egy kutatási vagy 
vaskos menedzsment anyag nyugodt elolva-
sásával töltünk egy délelőttöt, pechünk van; 
épp elhalászták az orrunk elől az utolsó szabad 
íróasztalt.

A saját íróasztal megszűnését jelentő hot-
desking azt az egyértelmű üzenetet küldi az ala-
csonyabb beosztású hivatali dolgozók felé, hogy 
azok csak egyszer használatos csavaroknak szá-
mítanak a gépezetben. Ha ezt összekötjük a ma-
gánszféra hiányával, akkor az iroda nyomasztó 
hellyé válik a munkavégzéshez. A dolgozók ott-
hon is maradhatnának, de ez ellene szól azoknak 
az előnyöknek, amelyeket az egyterű irodákban 
végzett közös munka hivatott nyújtani.

Az ilyesfajta irodák iránti vonzalom annak 
a brit lelkesedésnek a maradványa, amely a 
második világháború utáni toronyházakhoz is 
vezetett. Egy háború alatt készült brit felmérés 
szerint az emberek 49 százaléka kicsi kertes 
házban képzelte el az életét, csak öt százalékuk 

akart lakást. Mindenesetre lakás jutott nekik. 
Az olyan építészek, akik magukat látnoknak 
képzelték, hasonlóan Howard Roarkhoz, Ayn 
Rand7 Az ősforrás (The Fountainhead) című 
regényének hőséhez, szinte versengtek egy-
mással a tömegeknek szánt betonkolosszusok 
építésében. Mint David Kynaston Austerity 
Britain (’Nagy-Britannia a megszorítások éve-
iben’) című könyvében felidézi, figyelmen 
kívül hagyták a tényleges lakók vágyait.

Az olcsóság volt az igazi ok, amiért a háború 
utáni építészek inkább lakásokat építettek, és 
nem házakat. Az egyterű irodák is ugyanebből 
az okból kifolyólag lettek olyan divatosak, 
nem pedig a munkatársak elvegyülésének fel-
tételezett előnyei miatt. Több dolgozót lehet 
bezsúfolni bármilyen rendelkezésre álló térbe.

Természetesen akadnak olyanok, akik ked-
velik ezeket az irodákat; ugyanígy, néhányan 
szeretnek toronyházakban lakni. Mindenki más 
számára csak egy lehetőség marad: tiltakozni, 
amíg a vezetők meg nem gondolják magukat, 
és nem biztosítanak személyes teret számunk-

7 Ayn Rand (1905–1982) orosz származású ameri-
kai regényírónő és filozófus.
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